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Аннотация
В статье проанализированы 

возможности внедрения инте-
грированной формы организации 
факультативных занятий по фи-
зическому воспитанию для сту-
дентов-инвалидов, определены 
основные условия и организаци-
онные требования к проведению 
занятий. Разработаны методичес-
кие принципы преподавания дис-
циплины «Физическое воспита-
ние» на факультативних занятиях 
в интегрированых учебно-трени-
ровочных групах.
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Постановка проблеми. Ана-
ліз останніх досліджень і пу-
блікацій. Розвиток вищої освіти 
передбачає необхідність пошуку 
нових особистісно зорієнтованих 
підходів до організації навчаль-
ного процесу, забезпечення реаль-
них, а не декларованих суб’єкт-
суб’єктних відносин у структурі 
„викладач-студент”, упроваджен-
ня нових освітніх технологій, 
забезпечення гнучкості програм 
навчання студентів у рамках за-
провадження кредитно-модульної 
системи. 

Сучасні тенденції розвитку 
вищої освіти в Україні позначені 
гуманістичною сутністю, що, в 
першу чергу, проявляється у по-
ступовому створенні на базі ви-
щих навчальних закладів умов 
для забезпечення доступу до 
отримання якісної освіти людь-
ми, які мають стійкі відхилення у 
стані здоров’я. Вказані зрушення, 
на нашу думку, забезпечать ре-
альний доступ до здобуття вищої 
освіти студентів із обмеженими 
фізичними можливостями. 

Однак відомо, що вроджені 
та набуті вади розвитку суттєво 
обмежують дієздатність молодої 
людини, її соціальну активність, 
сферу життєдіяльності, що нега-
тивно позначається на особистіс-
ному розвитку майбутніх студен-
тів. На нашу думку, найглибшого 
негативного впливу на формуван-
ня особистості мають сергератив-

ні умови навчання та виховання, 
в яких опиняється „особлива” ди-
тина, починаючи від моменту на-
родження: профільний санаторій, 
спеціалізований дитячий садок, 
спеціалізована середня загаль-
ноосвітня школа, школа на дому 
тощо. Такі умови перешкоджають 
соціальній адаптації та інтеграції 
в суспільство молодої людини, яка 
стоїть на порозі дорослого життя 
й прагне здобути освіту, що забез-
печить їй конкурентноздатність 
на сучасному ринку праці та гідні 
умови життя [2,4].

Одним із можливих шляхів ви-
рішення проблеми здобуття вищої 
освіти студентами із порушеннями 
сенсорного, моторного розвитку, 
важкими хронічними соматич-
ними захворюваннями вважаємо 
створення умов для їхнього інте-
грованого навчання у складі зви-
чайних академічних груп. 

Проведений нами аналіз літе-
ратурних джерел показав відсут-
ність сталої концепції інтегрова-
ної освіти в Україні [1]. Однак, 
окремі наукові доробки свідчать 
про активний пошук шляхів 
розв’язання даної проблеми:

- супровід навчання студен-
тів з інвалідністю у вищому на-
вчальному закладі (О. В. Бажан, 
К. О. Кальченко, Д. Л. Конопліць-
ка, Г. Ф. Нікуліна, В. М. Шиян та 
ін.);

- використання комп’ютер-
них технологій у навчальному 
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процесі, соціальній і професій-
ній адаптації студентів-інвалідів 
(О. І. Дідівська, В. О. Дубко, 
В. Б. Левошко, Г. П. Мошковська 
та ін.); 

- використання групової на-
вчальної діяльності студентів із 
обмеженими можливостями у 
складі малих гетерогенних груп 
як фактору формування їх адек-
ватної самооцінки (Л. Б. Волош-
ко);

- організація самостійної ро-
боти студентів із особливими по-
требами (Т. Л. Панченко та ін.);

- методи психокорекційної ро-
боти зі студентами з особливими 
потребами (О. В. Тюптя та ін.).

Вказані напрямки наукових до-
сліджень, що виконуються остан-
німи роками, безсумнівно, мають 
суттєве значення для становлення 
інтегрованої вищої освіти в Укра-
їні. Однак усі вони стосуються 
умов організації та проведення 
теоретичних занять: аудиторних 
або самостійних. 

Поза увагою дослідників зали-
шається одна з обов’язкових дис-
циплін соціально-гуманітарного 
циклу, що входить до навчальних 
планів для студентів усіх спеці-
альностей. Мова йде про фізичне 
виховання – навчальну дисци-
пліну, що покликана забезпечити 
створення умов для гармонійного 
психічного, фізичного та соціаль-
ного розвитку особистості май-
бутнього фахівця, сприяти збе-
реженню здоров’я, підвищенню 
опірності організму захворюван-
ням, формуванню життєво необ-
хідних рухових умінь і навичок, 
розвитку фізичних якостей сту-
дента, що забезпечують високий 
рівень його дієздатності. 

Мета дослідження: визначи-
ти теоретико-методичні засади 
організації інтегрованого навчан-
ня студентів з обмеженими мож-
ливостями на факультативних за-
няттях фізичним вихованням. 

Завдання дослідження:
1. Вивчити можливості впро-

вадження інтегрованої форми ор-
ганізації факультативних занять 

фізичним вихованням для студен-
тами з особливими потребами.

2. Розробити методичні засади 
викладання дисципліни „Фізичне 
виховання” на факультативних 
заняттях в інтегрованих навчаль-
но-тренувальних групах.

Методи дослідження: теоре-
тичний аналіз літературних дже-
рел, педагогічні спостереження, 
соціологічне опитування (анкету-
вання), методи математичної ста-
тистики.

Результати досліджень та їх 
обговорення. Відомо, що інте-
лектуальні та психоемоційні на-
вантаження, зумовлені навчанням 
у вищому навчальному закладі, 
пред’являють посилені вимоги 
до нервової системи студента та 
його соматичного стану загалом 
[2]. Перевантаження може викли-
кати розвиток нервово-психічних 
захворювань, зниження імуніте-
ту, погіршення стану здоров’я, а 
у випадку хронічних ускладнень 
– поглиблення інвалідизації. Тому 
важливого значення набувають 
особливості викладання дисци-
пліни „Фізичне виховання” для 
студентів із різними порушеннями 
у стані здоров’я. Раціонально по-
будована рухова активність здат-
на підтримувати на оптимально 
можливому рівні їхній соматич-
ний (тілесний) стан, фізичну та 
розумову працездатність, знімати 
нервово-психічну напругу, що на-
копичується під час теоретичних 
занять і самостійної роботи. 

Дослідження стану організації 
фізичного виховання у вищих на-
вчальних закладах м. Дніпропе-
тровська показують, що студен-
ти, які мають стійкі відхилення 
у стані здоров’я, набуті внаслі-
док травми або хронічного за-
хворювання, позбавлені можли-
вості систематично відвідувати 
заняття з фізичного виховання. 
Як правило, всі вони отримують 
направлення на заняття лікуваль-
ною фізичною культурою до ліку-
вально-профілактичних установ, 
що, безсумнівно, не може задо-
вольнити загально-біологічної 

потреби організму в русі, обме-
жує сферу їхньої життєдіяльнос-
ті, перешкоджає внутрішньо-гру-
повій інтеграції та формуванню 
позитивного іміджу серед інших 
студентів. 

Проведене нами анкетування 
показало, що заняття лікуваль-
ною фізичною культурою на базі 
поліклінік відвідуються епізо-
дично та безсистемно у 96 % ви-
падків; 87 % студентів, які мають 
статус інвалідів дитинства, ніко-
ли не відвідували заняття фізич-
ною культурою; не знають про 
значення фізичної культури для 
реабілітації, формування компен-
саторних навичок, підтримання 
оптимального рівня працездат-
ності 57 % студентів; використо-
вують засоби фізичною культури 
і спорту з метою самореалізації та 
самовдосконалення 12 % студен-
тів-інвалідів; 7 % студентів із від-
хиленнями у стані здоров’я ма-
ють бажання „спробувати себе” 
на заняттях фізичною культурою 
та спортом; 81 % студентів-інва-
лідів влаштовує „відлучення” від 
процесу фізичного виховання. 

Причини такого стану, на нашу 
думку, криються у стереотипах 
суспільства стосовно здібностей і 
можливостей інвалідів різних но-
зологічних груп щодо самореалі-
зації у багатьох сферах суспільної 
діяльності, зокрема, у сфері фі-
зичної культури і спорту. Різнови-
ди сергерації та заздалегідь упе-
реджене ставлення оточуючих до 
інвалідів формує в них відчуття 
неповносправності, невпевненос-
ті у власних силах і можливостях, 
занижену самооцінку, бажання 
бути непоміченим [3]. Такий стан 
перешкоджає інтеграції студента 
з обмеженими можливостями в 
освітнє середовище, суттєво зни-
жує його соціальну та пізнаваль-
ну активність, негативно позна-
чається на психоемоційному та 
соматичному стані, на успішності 
опанування професійними умін-
нями та навичками. 

З іншого боку, власний прак-
тичний досвід показує, що за 
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умови забезпечення особистісно-
зорієнтованого підходу та адапта-
ції навчальних програм, засобів, 
методів навчання та тренування у 
відповідності до індивідуальних 
можливостей кожного студента-
інваліда, побудованих на враху-
ванні показань і протипоказань 
до занять фізичними вправами, 
на виділенні зони їх актуально-
го розвитку, прогнозуванні зони 
найближчого та перспективного 
розвитку, можливо побудувати 
процес фізичного виховання у ви-
щому навчальному закладі таким 
чином, щоб надати можливість 
студентам із особливими потре-
бами бути повністю інтегровани-
ми в освітній простір. На наш по-
гляд, окреслені завдання, з ряду 
об’єктивних (матеріально-техніч-
них, методичних та ін.) причин, 
досить складно вирішити в умо-
вах традиційних занять фізичним 
вихованням. Однак запроваджен-
ня інтегрованих факультативних 
занять за основними розділами 
програми з фізичного виховання 
(за індивідуальним вибором сту-
дента) дає можливість забезпечи-
ти дотримання всіх перелічених 
умов. 

Упровадження інтегрованої 
форми організації занять фізич-
ним вихованням повинно розпо-
чинатися зі створення комплек-
сної науково-методичної групи, 
до складу якої повинні увійти 
провідні психологи, фахівці га-
лузі фізичної культури і спорту, 
лікарі, реабілітологи зі складу ви-
кладачів та співробітників вищо-
го навчального закладу. Одними 
із основних завдань діяльності 
робочої групи є збір, обробка, 
якісний і кількісний аналіз даних 
стосовно: 

• контингенту студентів із 
стійкими порушеннями у стані 
здоров’я (кількість нозологічних 
груп, їх склад, особливості по-
казань і протипоказань до занять 
фізичними вправами, інші відо-
мості загального та медичного 
анамнезу, що стосуються рухової 
активності студентів);

• бажань студентів із особли-
вими потребами займатися тим чи 
іншим видом рухової діяльності;

• співвіднесення даних анкету-
вання із переліком показань і про-
типоказань до занять фізичними 
вправами хворих даної нозологіч-
ної групи, а також кожного окре-
мого студента;

• актуального стану фізичного 
розвитку та фізичної підготовле-
ності студентів-інвалідів;

• прогнозування зон їх най-
ближчого та перспективного роз-
витку (включаючи й формуван-
ня компенсаторних навичок) на 
підставі отриманих відомостей, 
а також даних загального та ме-
дичного анамнезу й індивідуаль-
них психофізичних особливостей 
студентів; 

• можливостей використання 
власної або орендованої спортив-
ної бази для організації факульта-
тивних занять інтегрованих груп, 
до складу яких увійдуть студенти 
із обмеженими можливостями;

• ставлення студентів без від-
хилень у стані здоров’я до від-
відування занять в інтегрованих 
групах, їхнє бажання співпрацю-
вати зі студентами-інвалідами у 
процесі занять;

• ставлення тренерів-викла-
дачів до роботи зі студентами із 
відхиленнями у стані здоров’я на 
факультативних заняттях й ство-
рення інтегрованих навчально-
тренувальних груп.

На підставі отриманих уза-
гальнюючих даних здійснюється 
попередня підготовча робота, що 
пов’язана з формуванням інте-
грованих факультативних груп із 
різних видів спорту, а саме: 

• просвітницька робота з метою 
формування попередньої позитив-
ної мотивації студентів до систе-
матичних відвідувань занять; 

• проведення поглибленого 
медичного обстеження студен-
тів, повторне детальне вивчення 
показань і протипоказань кожно-
го студента до занять фізичними 
вправами в контексті обраного 
ним виду спорту; 

• вивчення очікувань студентів 
від відвідування занять (індивіду-
ального запиту); 

• розробка попередніх ре-
комендацій щодо забезпечення 
адекватності режимів наванта-
жень, відпочинку, комплексу від-
новлювальних заходів тощо.

Однією з найважливіших умов 
упровадження інтегрованої форми 
організації факультативних занять 
студентів із особливими потребами 
з різних розділів програми з фізич-
ного виховання є розробка нових 
або адаптація існуючих програм 
у відповідності до особливостей 
контингенту студентів, що входять 
до складу інтегрованої навчально-
тренувальної групи. Для створен-
ня таких програм необхідно:

1. Проаналізувати можливос-
ті та ефективність використання 
традиційних методів організації 
студентів у процесі заняття, зосе-
редивши увагу на тих, що відкри-
вають можливості для активного 
включення студентів-інвалідів у 
роботу групи (робота в парах, ро-
бота у складі малих гетерогенних 
груп, ігровий метод);

2. Проаналізувати можливості 
адаптації основних засобів на-
вчання та виховання до індивіду-
альних особливостей студентів з 
порушеннями у стані здоров’я;

3. Проаналізувати можливості 
адаптації техніки фізичних вправ 
для студентів із порушеннями 
опорно-рухового апарату;

4. Вивчити можливості вико-
ристання традиційних і модифіко-
ваних методів навчання руховим 
діям, виховання фізичних якостей 
на факультативних заняттях з об-
раного виду спорту;

5. На підставі отриманих да-
них розробити методику прове-
дення факультативних занять для 
конкретного виду спорту;

6. Розробити критерії оцінки 
ефективності застосування  за-
пропонованої методики.

Висновки
Дотримання всіх перелічених 

вимог до організації та змісту 
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занять інтегрованих навчально-
тренувальних груп за різними 
розділами програми з фізичного 
виховання для студентів вищих 
навчальних закладів допоможе 
залучити молодь із обмеженими 
можливостями до систематич-
них занять фізичною культурою і 
спортом, що сприятиме зміцнен-
ню їхнього здоров’я, поліпшенню 
психоемоційного стану, створить 
умови для розкриття потенційних 
можливостей студентів, само-
реалізації та інтеграції в освітнє 
середовище, що позитивно по-
значиться на якості професійно-
практичної підготовки майбутніх 
фахівців.
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